

# 数字化转型背景下超大城市基层公共品管理工作转型与发展

张乾

重庆工业职业技术学院，重庆 401120

DOI: 10.61369/SDME.2025070027

**摘要：**在物联网等前沿数字技术飞速发展背景下，其在城市治理领域的广泛应用，能够提升城市管理效能，优化公共服务供给，推动着城市数字化治理进程。超大城市作为国家经济、科技等多方面的核心枢纽，在公共品管理工作中引进数字化技能，能够优化公共品资源配置，提高公共服务质量，提升城市的综合竞争力和可持续发展能力。基于此，本文针对数字化转型背景下超大城市基层公共品管理工作展开研究，探究其实施价值，分析了目前面临的问题，提出了相应的实施策略，旨在探索切实可行的优化策略与实践路径，为推动超大城市基层公共品管理工作的创新发展提供理论支持与实践指导。

**关键词：**数字化转型；超大城市；基层；公共品管理；工作

## Transformation and Development of Grassroots Public Goods Management in Megacities Under the Background of Digital Transformation

Zhang Qian

Chongqing Industry Polytechnic University, Chongqing 401120

**Abstract:** Against the backdrop of the rapid development of cutting-edge digital technologies such as the Internet of Things, their extensive application in the field of urban governance can enhance urban management efficiency, optimize the supply of public services, and promote the process of urban digital governance. As core hubs of a country in terms of economy, science and technology, etc., megacities can optimize the allocation of public goods resources, improve the quality of public services, and enhance the comprehensive competitiveness and sustainable development capacity of cities by introducing digital skills in public goods management. Based on this, this paper conducts research on grassroots public goods management in megacities under the background of digital transformation, explores its implementation value, analyzes the current problems, and puts forward corresponding implementation strategies. It aims to explore practical optimization strategies and practical paths, so as to provide theoretical support and practical guidance for promoting the innovative development of grassroots public goods management in megacities.

**Keywords:** digital transformation; megacities; grassroots; public goods management; work

## 一、目前超大城市治理基层公共品供给数字化面临的问题

一是信息平台建设问题。超大城市基层公共品供给数字化进程中，信息平台的建设至关重要。然而，当前部分平台功能设计较为单一，仅仅局限于基本的信息发布，缺乏在线预约、智能资源调配以及动态监测反馈等综合服务功能。超大城市人口众多，所产生的信息数量繁杂，但不同部门各自搭建的平台，相互之间缺乏有效对接，数据格式不统一，居民获取公共品信息时需在多个平台切换，操作繁琐，严重影响用户体验<sup>[1-4]</sup>。

二是数字化服务覆盖问题。尽管数字化技术在超大城市广泛应用，但基层公共品数字化服务覆盖仍存在明显短板。比如在老旧小区，网络基础设施建设滞后，信号弱、网速慢，居民难以流畅使用数字化公共服务，难以通过线上平台获取养老服务信息，更无法享受远程医疗等数字化服务。相关数据显示，超大城市中60岁以上老年群体对在线医疗挂号、公共交通电子支付等数字化服务的使用率不足40%，他们因缺乏数字技能培训、对智能设备操作不熟悉，在享受基层公共品数字化服务时面临诸多障碍。

三是数据资源共享问题。数据资源共享障碍成为超大城市基层公共品供给数字化的一大阻碍。各部门出于多项考量，担心数

基金项目：本文系重庆市社会科学规划项目，项目名称：数字化赋能超大城市基层公共品供给的效应测度研究（2024PY58）。

作者简介：张乾（1990.09—）男，汉族，安徽霍山人，硕士研究生，重庆工业职业技术学院，研究方向：主要从事市场营销、战略管理、区域经济以及企业管理等方面的教学、科研和管理工作。

据共享会导致信息泄漏风险增加等问题，不愿将本部门掌握的公共品数据与其他部门共享，从而形成“数据孤岛”现象。不同部门的数据格式、统计口径、更新频率等存在差异，使得数据在共享过程中难以有效整合与利用。相关数据显示，仅有不到30%的城市实现了卫生与社区服务部门间关键数据的有效共享。<sup>[5]</sup>

四是公众满意度问题。公众对基层公共品供给数字化的满意度有待提升。数字化服务在实际使用中，反馈机制不健全，居民使用过程中遇到问题，往往找不到有效的反馈渠道，或者反馈后长时间得不到回应与解决。居民对数字化公共品服务项目与功能的了解不足，服务使用率低，参与度不高，造成资源浪费<sup>[6]</sup>。

## 二、数字化转型背景下超大城市基层公共品管理工作措施

### (一) 营造超大城市基层公共品数字化管理体系

新型技术与传统服务的融合是引领数字化转型的关键举措，应释放数据要素价值，丰富实战场景，促进数字技术与应用场景的深度融合。首先，加强数据流动。应建立公共品数据交换平台，打破各部门间的数据壁垒，确保诸如公共品使用、供给、需求等各类信息在部门、社区以及服务机构间有序流动。以公共品交通管理为例，交通管理部门可即时将交通流数据反馈给市规划部门，以协助其修正公交线路与站点设置方案，提高公交资源效能；大数据技术分析，挖掘民众的公共品使用行为特征，把握民众需求发生演变的规律，为更好满足民众需求提供直观数据参考。其次，夯实数字化基础底座。应加大对互联网设施的投资，确保老式小区等全域网络覆盖，提升数字化使用的便利性。比如针对特定城市的特殊性<sup>[7]</sup>，对老城区网络信号不好的问题，专门设置专款进行升级改造，以便老城区人们在互联网上便捷地接入各种公共产品和服务；强化数据标准建构，规范数据的格式、测量单位等，确保各方数据能够高效整合与分析挖掘，为决策提供数据支撑。最后，整合运行资源。应整合与应用基层公物资产所涉人员、实物和资金资源，借助信息化手段对其进行合理调用和高效运用。

### (二) 优化超大城市基层治理组织模式

数字化赋能超大城市公共品管理是一项长期复杂的工程，应优化基层公共品管理治理组织模式，推动管理完善。首先，搭建数字化治理中心。数字化治理中心是超大城市基层治理的关键工具之一，是基层服务“横向统筹、纵向贯通”的数据集聚中心、决策中心，能够运用大数据、云平台等手段，收集和处理各个社区、机构提供的各类公共物品供给和需求信息、设施使用状况以及民众反应的数据；还可以汇集社区安全监控系统以及公共设施感应设施的信号，及时发现公共设施出现的问题并做出预测，未来可能出现的需求高峰时段提前做好资源备量，使基层管理更加迅速和精准。其次，设置城市数字化运营体系。运营体系覆盖“城市规划—建造—管理—服务”一体化内容，能够将前后节点之间联系紧密，协调高效。其中城市规划运用数字化建造模型计算，测算各个室外空间场所有布置情况，以此作为做出合理决策的

依据；施工期利用物联网技术对工程项目进度和质量实行实时监控；管理和服务期依托智慧化系统对公共设施服务量进行弹性化调节和配置。最后，各部门协同治理。集中各方能力实现基层治理体系关键在于打破部门的分割，并建立长效的协同工作流程<sup>[8]</sup>。

### (三) 构建基层数字化赋能效应评估框架

构建科学合理的基层数字化赋能效应评估框架至关重要，应结合公共品供给的实际情况与数字化转型的深度，推动治理优化。首先，量化评估基层公共品供给流程优化。在改善过程性绩效方面，需设定流程节点控制指标，从而判断数字化被运用的状况。比如公共服务采购中，观察是否从需求申请到合同签订全程在线完成，信息的传输速率、传输质量如何？哪一环节较传统节省了多少时间。如该地区实现卫生产品采购流程升级后，将原来所需时间15天压缩至7天，清晰体现数字化对于流程优化的影响。其次，效率提升。结合数据的决策和资源的部署结果推动治理效果提升，运用大数据预测公共产品需要量的大小，并将预测量与实际需求相比较，即预测某一地区某一时刻对于交通的要求的大小，再验证数字化的资源配置系统的应急反应能力。例如在台风等自然灾害发生时，检测此类应急预案的紧急物流平台能否快速将物资提供给需求方，一所大型城市在台风等自然灾害的破坏中两小时内顺利完成了相关重要物资的配置。最后，质量改善的数字化情况。评测涵盖对公共产品与服务品质的数字化进程，利用信息技术监测公共场所设备的使用率与使用年限<sup>[9]</sup>，比如智能化的路灯可以实时体现亮度状况，并公布出现问题的比例次数来衡量信息技术对基础设施性能的改善状况。服务质量评估，可通过网上使用者满意度投票表决和投诉解决时间长短，以数量化形式表现信息技术之于民众感受的改进程度。

### (四) 提升基层公共品供给链数字化水平

在数字化建设进程中，打造城市大型基础设施服务供应链高智能是其重要的管理目标之一。首先，动态监测。持续动态追踪是数字化治理工作开展的核心。通过物联网技术手段，基础设施服务过程中的各项节点都装上感知仪器，建立起全面的数据采集网络。比如公共交通，及时追踪公交车、地铁站的定位信息、人流量等相关数据及时追踪，对运营状况了如指掌，一旦发现某个区域交通堵塞，便会发送预警，相关单位马上能够安排机动车辆去分流旅客。对于物品供给来说，需要追踪卫生保健、灾害救援用品的库存进出等情况，比如在超大城市，其应急物资库采用智能化系统去精确计算储存物资的总量及有效期，当低于预设的下限时，便自动补充，以保持充足。其次，智能化分配资源。采用大数据和人工智能优化供应链，比如根据地区学生人口数、学校地理位置等和周边地区对教育的质量要求等因素进行数据分析预测，并精确调整入学学生数量以及学校教师配置数量，如果数据显示某个地区可以入读的适龄孩子数会增多，那么可以向相应地区的学校预先调配更多老师与更多的校舍建设计划。再比如通过对经常使用的公共设施如易磨损的体育器械的使用状态、保养计划和检修时间、维护更新等的分析预测，确定优先的使用和维护，以使这些设施始终处于好状态，提供高质量的公共设施给公众使用。动态监测和智能化分配资源能够构建出高效率、智能化

的基础公共产品供应的供应链数字网络，不仅保证了基础公共产品的供应能力，同时也充分应对了大城市里的多样需求<sup>[10]</sup>。

### 三、结束语

综上所述，数字化转型为超大城市基层公共品管理工作带来了诸多变革与机遇，同时也暴露出一些亟待解决的问题。在数字化公共品管理工作中，应注重搭建数字化管理体系，优化治理组

织模式，构建评估框架，提升供给链数字化水平等，以提升超大城市基层公共品管理工作的质量与效率，推动基层治理范式的重塑与治理效能的强化。超大城市基层公共品管理工作的数字化转型是一个长期而复杂的过程，需要政府、社会、企业以及公众等多方主体的协同合作与持续努力。未来应持续关注超大城市基层公共品管理工作的新需求与新挑战，不断优化管理策略与方法，进一步提升超大城市基层公共品管理工作的数字化水平，促进超大城市的可持续发展。

### 参考文献

- [1] 骆小平. 以数字化改革驱动超大城市基层治理现代化——以北京为例 [J]. 中国领导科学 ,2024,(06):84–90.
- [2] 王素斌 ,李燕 . 超大城市全域数字化转型的广州实践 [J]. 信息通信技术与政策 ,2024,50(09):51–56.
- [3] 余茜 . 数字化助力打造中国超大城市融合发展范本——成都经验对杭州城市建设的启示 [J]. 城乡建设 ,2024,(09):58–61.
- [4] 无 . 经济社会发展统计图表：第七次全国人口普查超大、特大城市人口基本情况 [J]. 求是 ,2021(18):79–79.
- [5] 李文钊 . 超大城市的互动治理及其机制建构——以北京市“接诉即办”改革为例 [J]. 电子政务 ,2021(11):12–21.
- [6] 王敬波 ,张泽宇 . 接诉即办：基层治理现代化的实践探索 [J]. 行政管理改革 ,2022(4):85–94.
- [7] 王亚华 ,毛恩慧 . 城市基层治理创新的制度分析与理论启示——以北京市“接诉即办”为例 [J]. 电子政务 ,2021(11):1–11.
- [8] 杨积堂 . “接诉即办”：基层社会治理的机制革新与效能驱动 [J]. 北京联合大学学报（人文社会科学版）,2021,19(2):101–108.
- [9] 王程伟 ,马亮 . 压力型体制下绩效差距何以促进政府绩效提升——北京市“接诉即办”的实证研究 [J]. 公共管理评论 ,2020(4):82–109.
- [10] 顾丽梅 ,李欢欢 ,张扬 . 城市数字化转型的挑战与优化路径研究——以上海市为例 [J]. 西安交通大学学报（社会科学版）,2022,42(3):41–50.